

ЮБИЛЕЙ ПРОФЕССОРА Е. А. ИГУШЕВА

В этом году отмечает свое семидесятилетие коми языковед, талантливый исследователь и педагог, внесший значительный вклад в развитие коми филологической науки и национального образования, доктор филологических наук профессор Евгений Александрович Игушев. Всю свою жизнь он посвятил изучению, преподаванию и пропаганде своего родного коми языка, поэтому его имя сегодня широко известно не только в Республике Коми, но и за ее пределами.

Е. А. Игушев родился 11 марта 1939 г. в д. Пожня Сосногорского района Коми АССР. После окончания Ухтинского горно-нефтяного техникума (1953—1957 гг.) он учился в Коми государственном педагогическом институте (1958—1963 гг.). Отслужив в армии и поработав сельским учителем, он поступил в заочную аспирантуру Коми филиала АН СССР (1969—1973 гг.).

С 1973 г. в течение 30 лет Е. А. Игушев работал в Сыктывкарском университете, почти с самого его основания. Университет был открыт в 1972 г. Здесь он прошел все ступени карьерного роста преподавателя — от ассистента до профессора. Был деканом филологического факультета (1978—1986 гг.), заведовал кафедрой коми и финно-угорского языкознания (1992—1996 гг.). В 1991 г. Е. А. Игушев преподавал коми язык студентам и аспирантам финно-угорского института Королевского университета г. Уппсала (Швеция). В 2003 г. Е. А. Игушев перешел на работу в только что открывшийся Югорский университет (г. Ханты-Мансийск), где были необходимы опытные и знающие специалисты. В настоящее время он является ведущим



научным сотрудником Лаборатории по изучению и сохранению языков Института языка, истории и культуры народов Югры, а также преподает на кафедре финно-угорского и общего языкознания университета.

Круг научных интересов Е. А. Игушева широк и разнообразен, что обусловлено его преподавательской деятельностью, а также недостаточной разработанностью многих вопросов коми и финно-угорского языкознания. Он занимался вопросами синтаксиса, лексики и лексикографии, диалектологии и стилистики современного коми языка. Его кандидатская диссертация, которую он защитил в 1973 г. в Тартуском государственном университете, была посвящена

русским заимствованиям в ижемском диалекте коми языка. Ижемский диалект, начало формирования которого относится к XVI в., отличается от других коми диалектов многочисленными русскими заимствованиями. В работе подробно рассмотрены вопросы межъязыкового контактирования: хронологическая последовательность вхождения русских заимствований в коми язык, их фонетическая и морфологическая адаптация, семантика заимствований. В 1990 г. в Тартуском университете Е. А. Игушев защитил докторскую диссертацию на тему «Стилистика морфологических категорий коми языка». Он одним из первых в российском финно-угроведении рассмотрел вопросы практической стилистики, раскрыв эмоционально-экспрессивный потенциал морфологических категорий коми языка и проявив тем самым хорошее знание и чутье родного языка. Стилистические варианты рассматриваются им с точки зрения механизма образования, сферы употребления и принципов отбора в зависимости от целей высказывания и обстановки речевого общения. Е. А. Игушев внес определенный вклад в теорию и практику лексикографии. В соавторстве с удмуртскими и мансийскими коллегами подготовлены и изданы тематические словари (Сравнительный словарь пермских языков (Сыктывкар 2004, соавторы: Р. Ш. Насибуллин, С. А. Максимов и О. П. Аксенова), Системно-тематический русско-удмуртско-коми словарь (Сыктывкар 2005, соавторы: Р. Ш. Насибуллин, В. Г. Семенов), Русско-мансийско-коми тематический словарь (Екатеринбург 2008, соавтор К. В. Афанасьева)).

За годы работы в Сыктывкарском университете Е. А. Игушеву довелось преподавать большинство лингвистических дисциплин. Им были разработаны следующие лекционные курсы коми и финно-угорского языкознания: введение в финно-угорское языкознание, сравнительная грамматика финно-угорских языков, сравнительная грамматика пермских языков, коми диалектология, сопоставительная грамматика коми и русского языков, синтаксис коми языка, стилистика коми языка. Много времени

и сил посвятил Е. А. Игушев составлению программ и учебников по коми языку, острая необходимость в которых возникла с открытием национального отделения филологического факультета. Он является автором ряда учебных пособий по коми языку: «Сборник упражнений по синтаксису коми языка» (1977), «Коми кыв кузя упражненияяс» (1977, соавторы: Е. А. Меньшикова, А. Н. Карманова), «Коми кыв да йӧзкостса поэзия» (1978, соавтор А. К. Миккушев), «Современный коми язык (синтаксис)» (1980), «Коми диалектология» (1982), «Разговорная лексика коми языка» (1982), «Практическая стилистика коми языка» (1979, 1986), «Русско-коми-венгерско-финско-немецко-английский разговорник» (1985, соавторы: Г. Г. Толстова, В. Я. Чернышова), «Введение в финно-угроведение» (1987), «Сопоставительная грамматика русского и коми языков» (1988); «Финн-йӧгра кыввяс туялан подуввяс» (2003), «Коми кывлӧн стилистика» (2003) и т. д.

Знания и опыт пригодились Е. А. Игушеву при работе в Югорском университете — он готовит и публикует учебные пособия: «Применение данных финно-угроведения в школе» (Ханты-Мансийск 2006), «Введение в финно-угроведение» (Ханты-Мансийск 2006), ибо здесь, как и при открытии Сыктывкарского университета, отсутствовала научно-методическая база для преподавания и исследования финно-угорских языков.

Е. А. Игушев умело организовывал диалектологические экспедиции, руководителем которых был на протяжении многих лет. Каждый раз это было комплексное исследование говора и ареала его распространения не только в собственно лингвистическом аспекте (фонетические, морфологические и синтаксические особенности), но и в социологическом (половозрастные особенности информантов, уровень грамотности, степень владения языками) и в фольклорно-этнографическом (материальная и духовная культура). Е. А. Игушев одним из первых начал исследование говоров зауральских коми, говоров его предков — коми-ижемцев, проживающих в Ямало-Ненецком и Ханты-Мансийском

национальных округах. В то же время он начинает изучение обско-угорских языков, что позволило впоследствии написать немало работ, в которых рассматривались проблемы взаимодействия коми, хантыйского и мансийского языков. Переход на работу в Югорский университет создал предпосылки для новых и более широких исследований обско-угорских языков.

Неизменным составляющим творческой деятельности Е. А. Игушева является участие в конференциях, симпозиумах, конгрессах — международных, всесоюзных, всероссийских, региональных, республиканских.

Свой научный опыт Е. А. Игушев передает ученикам. Он руководит курсовыми и дипломными работами, под его руководством подготовлены кандидатские диссертации по различным проблемам коми языка. Е. А. Игушев был членом специализированного совета по защите диссертаций при Петрозаводском и Удмуртском государственных университетах, многократно оппонировал докторские и кандидатские работы.

Юбиляр является активным пропагандистом коми языка, будучи автором популярных книг по занимательному коми языкознанию («Тайё муса кылён чойвок сёрнитёны...» (1983), «Чужан кыв — менам олём да вёт» (1988), «Чужан кывтё он ньёб» (1994), «Коми кывйыс гажаджык на биысь» (1998), «Вок кывъяс» (2001), «Кывным мян сёрнитгён олё» (2003)), в которых прослеживается жизнь слов и словосочетаний, имеющих столетнюю и даже тысячелетнюю историю.

Е. А. Игушев не только изучает язык, но и активно выступает за сохранение и развитие как коми, так и других финно-угорских языков. Почти в каждой его работе подчеркивается, что коми язык — это основа культуры, важнейший элемент национального самосознания коренного народа республики, память о своих корнях и перспектива дальнейшей жизни народа. Если национальные движения, нацеленные на возрождение языков и поддержку культур финно-угорских народов, активно проявили себя в финно-угорских регионах России только в начале 1990-х го-

дов, то для Е. А. Игушева развитие и сохранение языка и культуры своего народа — кредо всей жизни. В своих научных и публицистических работах он постоянно подчеркивает необходимость бережного отношения к языковым традициям, воспитания сознательного отношения к языку (не только коми) как национально-культурной ценности.

Несмотря на то что Е. А. Игушев в течение ряда лет живет и работает за пределами Республики Коми, он проявляет самый живой интерес ко всему, чем живет его республика, быстро и живо откликается на все события, особенно радуется выходу каждого нового издания — будь то научная работа или художественное произведение. Его рецензии публикуются в международных журналах и на страницах региональных газет.

Е. А. Игушев избран членом Международного общества хунгарологов (Будапешт, 1977), иностранным членом Международного финно-угорского общества (Хельсинки, 1993), удостоен звания заслуженного работника Коми Республики (1994), звания заслуженного профессора Сыктывкарского университета (2001), лауреата государственной премии Коми Республики (2003).

Человек поразительно искренний и необычайно душевно щедрый, Е. А. Игушев притягивает к себе всех, кто с ним соприкасается. Сегодня сотни его выпускников с благодарностью вспоминают своего преподавателя и поздравляют его с юбилеем, желают здоровья и дальнейших творческих успехов.

Кузь нэм да бур шуд, дон да пыдди пуктана Евгений Александрович!

ГАЛИНА НЕКРАСОВА,
ЕВГЕНИЙ ЦЫПАНОВ
(Сыктывкар)

Addresses:

Galina Nekrasova
Institute of Language, Literature and
History of the Komi Research Centre
E-mail: lang@ksc.komisc.ru

Jevgenij Cypanov
Institute of Language, Literature and
History of the Komi Research Centre
E-mail: tsypanov@ksc.komisc.ru